

驾驶证电子凭证可在两种场景下应用

本报记者

黄 岩

省公安厅交管局:的确,在辽宁取得机动车驾驶证许可的小型非营运载客汽车(面包车除外)驾驶人,可以按照自愿原则,登录“辽事通”APP进行实人认证,申领机动车驾驶证电子凭证。

您看到的声明意思是说,按照法律规定,驾驶机动车上路行驶应当随身携带机动车驾驶证,电子凭证不得单独作为实体式证件使用。

驾驶证电子凭证主要可以在以下几个场景应用:一是路面查验,民警执勤执法检查机动车驾驶人驾驶

证件时,如驾驶人忘记携带实体驾驶证,允许其出示驾驶证电子凭证,民警通过核实,驾驶证状态为正常,视为持有机动车驾驶证。但是,如民警通过核实,驾驶证状态为暂扣、扣留、超分、吊销、注销可恢复、注销的或者有其他严重违法行为的,必须按照有关法律规定依法处理。

从4月30日起,驾驶证电子凭证在辽宁将正式应用。按照《中华人民共和国道路交通安全法》规定,上道路行驶的机动车未随车携带行驶证、驾驶证的,公安机关交通管理部门可以扣留机动车并予以处罚。现在有了机动车驾驶证电子凭证,即使忘带驾驶证,遇到民警路面查验时也不用着急了。

(征集报道线索,电子邮箱lnrbms@163.com)

民声·讲政事

刘先生:我是沈阳人,C1驾照,昨天登录了“辽事通”APP,申领了机动车驾驶证电子凭证。但是我注意到,电子凭证页面下方有一行声明,说“驾驶证电子凭证仅在部分规定场景使用,不能作为驾驶证使用。”那么请问,驾驶证电子凭证到底该怎么用呢?

视点 SHIDIAN



家门口的“城市书房”

“太开心了,以后在家门口就能借书了。”家住铁岭县凡河新区的张先生高兴地说。4月22日,铁岭县图书馆借阅中心正式揭牌,从此,凡河新区15万居民家门口也有了“城市书房”。

近年来,铁岭县引入社会资本参与公共文化服务,同泛美置业和缘国书店合作,建成全省古籍藏书数量最丰富的县区级图书馆。图书馆总面积约1500平方米,藏书突破10万册,

古籍藏书超过3600册。图书馆位于居民区内,弥补了凡河新区距离大型图书馆远的缺陷,因此被命名为凡河新区城市书房。

借阅刚正式开放就吸引了众多



读书爱好者,“我们全家都喜欢读书,这里离家近,有各种书籍,感觉很棒。”附近居民曹女士说。

本报记者 王晓波 文

本报记者 郑磊 摄

“五一”春季活力行感受别样大连

本报讯 记者王荣琦报道 记者从4月22日大连市政府举办的新闻发布会上获悉,大连将在“五一”小长假的五天时间里,围绕食、游、购、娱、体五个方面,举办“五一”春季活力行系列活动,组织近300场主题活动,依托各大广场、公园、景区、重点商圈、特色街区等集中呈现给广大游客和市民,让游

客和市民能集中便利享受、参与各种活动。同时,还将推出大连市经典旅游线路、文化演出、特色餐厅、品牌服装个性订制、网红打卡地等,为消费者提供多元化、个性化的消费场景和体验。

本次活动将打造国际龙虾节、美食沙滩文化节、广场巴士市集、中华名小吃节、海鲜美食节、西餐沙滩文

化体验周、特色展览会等美食体验活

动,不仅形式多样,品类繁多,而且广泛分布于各大集市、广场、公园、海滩和展馆等活动场所,形成美食与活动相结合的综合体验,让游客在大连游览、消费和休闲时,随时随地感受大连的美食文化。

为了让游客和市民更好地体验大

连海滨文化,感受海的魅力,相关部门

专门推出了赛艇体验、海岛游、海湾游,

同时借助老码头帆船,打造海上游

大连工业文化遗产、海上赏大连振兴

新面貌、婚拍旅拍、浪漫港湾夜景等海

上游大连活动。温泉游、郊野游、文化

游、园艺展等项目,则会给游客和市民

带来另一种舒适、清新的假期体验。

《民法典》走进我们的生活

未出生的胎儿同样有继承权

本报记者

黄 岩

继承。在某明的遗产分割问题上,某莉与公婆发生矛盾。那么某莉腹中的胎儿有继承权吗?答案是肯定的。

依据《民法典》第16条:涉及遗产继承、接受赠与等胎儿利益保护的,胎儿视为具有民事权利能力。但是,胎儿娩出时为死体的,其民事权利能力自始不存在。张嘉鑫律师表示,本条是《民法典》总则部分关于胎儿利益保护的兜底条款,一个“等”字体现了保

护范围之宽。

依据《民法典》第13条之规定,民事权利能力始于出生,终于死亡;而在第16条处,为了保护胎儿利益,突破了第13条的法律规定,胎儿在法定条件下视为具有民事权利能力。张嘉鑫律师表示,民法典确立胎儿利益保护制度,关注胎儿民事权利能力的同时,还要注意新规的后半句,即“胎儿娩出时为死体的,其民事权利能力自始不存

在”,也就是说仍以“自然人的权利能力始于出生”为原则。

张嘉鑫律师表示,《民法典》公布施行后,延续了现行继承法的法律精神,对于胎儿利益的保护形成了以《民法典》为核心的保护体系,它以法典的形式再次强调了对胎儿利益的保护,既做到了有法可依,又愈加明白、严谨,体现了《民法典》对生命高度尊重的精神。

残疾人两项补贴资格认定申请可“跨省通办”

本报讯 记者关艳玲报道 从4月22日起,我省全面开展残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”。省民政厅、省残联日前联合发出通知,对此作出明确规定。

残疾人两项补贴即困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴。从4月22日起,申请残疾人两项补贴,申请人只需要持户籍所在地的申请材料就近向我

省范围内任何街道办事处或乡镇政府设立的残疾人两项补贴受理窗口提出申请,不受户籍地限制。申请人的材料将通过全国残疾人两项补贴信息系统推送至申请人户籍地,由申请人户籍地负责办理资格审定和补贴发放工作。办理结果将由受理窗口通知申请人,让数据多跑路,让群众少跑腿,为残疾人提供越来越便捷、精准、温暖的民生服务。

沈阳首个空中雕塑公园“五一”起免费开放

本报讯 记者丁冬报道 记者4月22日获悉,沈阳市和平区将K11购物艺术中心六层的空中花园打造为全市首个空中雕塑公园,5月1日起免费开放。

借助一河两岸的独有空间优势,和平区按照生态、生产、生活“三生融合”的理念,打造空中雕塑公园。公园占地面4万平方米,汇聚了11件来自国内外知名艺术家的雕塑作品,这些作品风格多元,摆放错落有致,将呈现给市民一个曼妙无比的空中艺术空间。其中,70后艺术家郑路的作品《潮骚》,隐喻青年必须通过层层考验与障碍,才能

获得胜利的果实,雕塑作品以“水”在不同空间的千变万化,象征个体生命成长的多样态和可能性。

“五一”期间,空中雕塑公园将举办各类公益文化活动。届时,将有学者匠人、网红达人走进草地学院分享生活美学美,“雕刻时间”汇聚全城顶级美食好店,还将举办独立音乐人、青年乐团联合演绎的小型音乐会等。今年的浑河之夏创意市集也将移步到空中雕塑公园举办。

另外,草地音乐节、空中城市书房、国际灯光节等也在紧锣密鼓筹备中,今后将陆续推出。

沈阳分类整改农村问题户厕

本报讯 记者陶阳报道 记者4月22日获悉,沈阳市出台农村问题户厕分类整改实施方案,按照“问题不查清坚决不放过、责任不落实坚决不放过、整改不到位坚决不放过、群众不满意坚决不放过”的要求,切实做到全面改、分类改、限期改、迅速改、系统改,全力推动整改率、达标率、满意率均达到100%,确保整改后实现户厕能用、好用、长期用,把好事办好,让农民满意。

据了解,截至2021年2月21日,沈阳市共排查农村户厕14.9676万座,不能正常使用的户厕7.2397万座,其中不能用的户厕4.2043万座、不好用的户厕3.0354万座;可以正常使用的户厕7.7279万座,其中不会用及不愿用的户厕2.2226万座。针对农村户厕不能用、不好用、不会用、不愿用四类问题,沈阳市政府从规划设计、建设管理、运行维护、发动群众四方面深入查摆原因,

以实现无害化为核心,以充分尊重农民群众意愿为前提,根据问题户厕类型精准选择整改措施,根据问题户厕数量合理安排整改计划,分类分步实施整改。

针对不能通过维修恢复正常使用的地基下沉、过粪管安装错误、年久失修风化、地下水位高于罐体、埋深不够造成冬季结冰、厕房倾斜严重、厕房损坏严重、雨水倒灌、瓮体损坏、瓮体无法清淘等问题,沈阳市将对问题户厕实施提升整改,具备室内水冲条件的推荐提升为室内水冲三格式、下水道水冲式等农村户厕建设类型;不具备室内水冲条件的,如墙壁裂缝、土坯房、室内无空间建卫生间、室外无空间安装化粪池,地下水位高或山石地、缺水、贫水、厕房温度不达标等,采取室外双池交替式等农村户厕建设类型,在试验试点基础上进行整改提升。

爱鸟护鸟 从小做起



4月22日-4月28日 爱鸟周
2021年是第四十届“爱鸟周”,主题是“爱鸟护鸟,万物和谐”。

4月22日,阜新市第四十届爱鸟周活动启动。活动以“爱鸟护鸟,万物和谐”为主题,向小学生普及鸟类科普知识,树立学生的生态保护意识。

本报特约记者 朱学著 摄

庆祝中国共产党成立100周年

“学党史 悟思想 办实事 开新局”

互动征文活动

启动

省委党史学习教育领导小组办公室指导 辽宁报刊传媒集团(辽宁日报社)主办

2021年4月20日-7月20日